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BEVEZETÉS 

Számos elmélet hangsúlyozza az észlelés és cselekvés közötti szoros kapcsolatot. Az 

egyik ilyen a percepció és cselekvés (action) közös kódolásának elmélete (Common coding 

theory). Az elmélet szerint a percepció és a cselekvés együtt reprezentálódik (közös kód), tehát 

egy esemény megtekintése aktiválja az eseménnyel kapcsolatos mozgást, és fordítva, a mozdulat 

végrehajtása aktiválja a kapcsolódó észlelési eseményt (Hommel és mtsai., 2001; Prinz, 1997). A 

Bevezetés után a tézisfüzet két fő részre tagolódik: az I. részben a motoros folyamatok vizuális 

folyamatokra gyakorolt hatását, a II. részben pedig a vizuális folyamatok motoros folyamatokra 

gyakorolt hatását tárgyalom. Az I. részben két tanulmány 3 vizsgálatát mutatom be. Mindkét 

tanulmányban, az agyi eseményhez kötött potenciál (EKP) mérések módszerein belül a vizuális 

eltérési negativitást (vEN) mértük, amihez a passzív „kakukktojás” módszert használtuk. A 

disszertáció II. részében áttérünk a percepció mozgásra gyakorolt hatására, ahol három további 

tanulmányt ismertetek. A harmadik bemutatásra kerülő tanulmány egy irodalmi összefoglaló a 

lateralitás labdarúgó teljesítményre gyakorolt hatásáról, ami átvezet a negyedik és ötödik 

tanulmányhoz. A negyedik vizsgálatban ugyanis a labdarúgók szubdomináns lábas rúgásának 

fejlesztésére alkalmazott videó-visszacsatolást vizsgáltuk. Az ötödik tanulmányban pedig 

felmértük, hogy a labdarúgás mellett és ahhoz képest, mely népszerű csapatsportokban 

törekednek a bilaterális készségek fejlesztésére; valamint hogy hogyan látják az adott sportok 

képviselői a negyedik vizsgálatban bemutatott videó-visszacsatolás alkalmazásának lehetőségét. 

A tézisfüzet az eredmények összefoglalójával végződik. 

 

I. RÉSZ: A MOTOROS FOLYAMATOK HATÁSA A VIZUÁLIS FOLYAMATOKRA 

Az első két bemutatásra kerülő tanulmány a mozgásnak és a sportmozgással kapcsolatos 

figyelmi ablaknak az automatikus vizuális információfeldolgozásra kifejtett hatását vizsgálta. Az 

automatikus vizuális információfeldolgozás megbízható mutatója az elektroenkefalográfiával 

(EEG-vel) mérhető vizuális eltérési negativitás (Czigler, 2007; Kimura és mtsai., 2011). Az itt 

használt passzív kakukktojás paradigmában feladat-független gyakori (sztenderd) és ritka 

(deviáns, kakukktojás) ingereket mutatnak be, mialatt a résztvevők egy figyelmet igénylő 

feladatot hajtanak végre. 
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A vEN tehát az EKP-k olyan komponense, amit ingersorozatok szabályosságát megszegő ingerek 

(oddball, kakukktojás) váltanak ki. A szabályos szekvenciákat jellemezhetik a vizuális 

tulajdonságok olyan részletei, mint az orientáció, téri frekvencia, szín, stb., perceptuális 

kategóriák (pl. szimmetria, számosság, egy tárggyal kapcsolatos szabályosságok), vagy magasabb 

szintű vizuális (pl. érzelmeket kifejező arcok, nem, bal vagy jobb kéz) és szekvenciális jellemzők, 

sőt szemantikai jellemzők is (Stefanics és mtsai., 2014). A vEN-t a vizuális feldolgozásért felelős 

agyterületek (okcipitális, temporális és parietális területek) hozzák létre. Mivel a vEN-t feladat-

független ingerek váltják ki, ez az EKP komponens az automatikus változásdetekció mutatója 

(Czigler, 2007; Kimura és mtsai., 2011; Stefanics és mtsai., 2014). 

 

1. Kézmozdulatok, valamint egy jelenlévő tárgy orientációjának hatása az orientáció 

automatikus észlelésére: A vizuális eltérési negativitás vizsgálata
1
 

 

Célok 

Az első tanulmány két vizsgálatból állt. Az első célja a motoros aktivitás által esetlegesen 

létrejövő vEN modulációjának vizsgálata volt, ami a percepció és a cselekvés közös kódolásának 

elmélete alapján volt feltételezhető. Nagyobb vEN-t vártunk abban az esetben, mikor a 

mozgásirány és a sztenderd orientáció egybeesik, ahhoz a feltételhez képest, mikor ezek eltérnek 

egymástól. Az első tanulmány második kísérlete azt vizsgálta, hogy a vizuális mezőben jelenlévő 

objektum módosítja-e a vEN-t. Ez azért volt feltételezhető, mert egy objektum jellemzői 

adaptálhatnak olyan vizuális agyi struktúrákat, melyek a vEN-nel kapcsolatos ingerek 

feldolgozásában is szerepet játszanak, így megváltoztathatják ezeknek a struktúráknak az 

érzékenységét bizonyos vizuális jellemzőkre (ingerspecifikus adaptáció) (Bodnár és mtsai., 

2017). A második vizsgálatban a mozgás irányát egy folyamatosan jelenlévő téglalap orientációja 

határozta meg. Így vizsgáltuk az orientáció-specifikus adaptáció vEN-re gyakorolt lehetséges 

hatását.  

 

                                                 
1
 Petro, B., Kojouharova, P., Gaál, Z. A., Nagy, B., Csizmadia, P., & Czigler, I. (2020). The effect of hand motion 

and object orientation on the automatic detection of orientation: A visual mismatch negativity study. PLOS ONE, 

15(2), e0229223. https://doi.org/10.1371/journal.pone.0229223 
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1. vizsgálat 

Módszerek 

Kísérleteinkben a résztvevők (n=24) számítógépes egér segítségével egy kis korongot mozgattak 

a képernyőn két célterület között oda-vissza. Az első kísérletben a két célterületet két kör 

jelentette. A vizuális eltérési negativitással (vEN) kapcsolatos ingerek párhuzamos, ferde 

vonalkákból álló háttérmintázatok voltak, melyek a képernyő feladat körüli területén jelentek 

meg. A deviáns-mínusz-sztenderd különbség („hagyományos” vEN) megjelenését a 100-350 ms-

os időintervallumban vártuk a hátsó agyi területeken (Astikainen és mtsai., 2008; Czigler & 

Sulykos, 2010; File és mtsai., 2017; Kimura és mtsai., 2009; Takács és mtsai., 2013). A sztenderd 

(ingerspecifikus adaptáció) és a deviáns ingerekkel („tényleges” vEN) kapcsolatos, eseményhez 

kötött potenciálokban bekövetkező változások elkülönítésére az azonos valószínűségű kontroll 

eljárást alkalmaztuk (Jacobsen & Schröger, 2001; Kimura és mtsai., 2009). A deviáns-mínusz-

sztenderd és a deviáns-mínusz-kontroll különbségek megjelenését a hátsó EEG helyeken vártuk. 

Ennek megfelelően az okcipitális terület elektródáit együtt vizsgáltuk, létrehozva az okcipitális 

ROI-t (region of interest, vizsgált terület). A résztvevők 26° vagy 170°-os irányba mozgatták az 

egeret, miközben a nem figyelt sztenderd és deviáns ingerek jelentek meg. Háromféle feltételt 

vizsgáltunk: Azonos feltétel: egér mozgatás 26° - sztenderd mintázat 26° és egér mozgatás 170° - 

sztenderd mintázat 170°; Eltérő feltétel: egér mozgatás 26° - sztenderd mintázat 170° és egér 

mozgatás 170° - sztenderd mintázat 26°. Ahol a sztenderd mintázat 26°, ott a deviáns 170°-os 

orientáltságú pálcikákból állt, és vice versa. Kontroll feltétel: egér mozgatás 26° és 170°; a 

mintázat egyenlő valószínűséggel és véletlenszerű sorrendben a következő irányú párhuzamos 

vonalkákból állhatott: 26, 46,6, 67,1, 87,7, 108,3, 128,9, 149,4 és 170 fok.  

 

Eredmények 

A 1. ábrán láthatóak a különbségpotenciálok. 

 
1. ábra. A deviáns-mínusz-sztenderd és a deviáns-mínusz-kontroll különbségpotenciálok az okcipitális ROI-

ban 
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A 100-150, 150-200, és a 200-350 ms-os időablakokat vizsgáltuk. A deviáns-mínusz-sztenderd 

különbségpotenciál kialakult, viszont a két feltételben hasonlóképpen. A deviáns-mínusz-kontroll 

különbség nem tért el jelentősen a nullától.  

Bár az előzetesen várt különbségpotenciál kialakult (feltételtől függetlenül), az azonos 

valószínűségű kontroll eljárás megszüntette ezt a negativitást, ami arra utal, hogy ez a negativitás 

nem tekinthető tényleges vEN-nek. 

 

2. vizsgálat 

A 2. vizsgálatban az egyetlen különbség az előzőhöz képest az, hogy itt egy téglalap irányultsága 

határozta meg a mozgásirányt. A téglalapon belül kellett mozgatni az egeret, annak két végébe 

beérve, oda-vissza.  

 

Eredmények 

A 2. ábrán láthatóak a különbségpotenciálok. Az 1. és a 3. időablakban az első vizsgálathoz 

hasonlóan a deviáns-mínusz-sztenderd különbségpotenciál kialakult, de az azonos valószínűségű 

kontroll eljárás megszüntette ezt a negativitást. 150-200 ms között viszont deviáns-mínusz-

kontroll különbség negatívabbnak bizonyult, mint a deviáns-mínusz-sztenderd különbség. Ez a 

különbség nagyrészt az Eltérő feltétel negativitásának köszönhető. Ennek megfelelően, ebben a 

latencia tartományban a folyamatosan látható ferde állású téglalap és az azzal megegyező irányú 

mozgás befolyással volt a tényleges vEN megjelenésére. 

 

2. ábra. A 2. vizsgálatban mért különbségpotenciálok. 

 

Az 1. tanulmány összefoglalója 

A folyamatosan látható és a mozgásiránnyal kongruens irányultságú téglalap jelenlétére is 

szükséges volt a tényleges vEN megjelenésére. Az eredményeink azt sugallják, hogy az 

akaratlagos cselekedet és a vizuális inger függetlensége esetén a specifikus alacsony szintű 
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vizuális reprezentációk nem aktiválódnak, legalábbis EKP módszerekkel megállapítható módon. 

Vélekedésünk szerint a cselekvés és észlelés közös kódolása a vizuális folyamatok magasabb 

szintjein jelentkezik, ahol már a figyelmi folyamatok is szerepet játszhatnak. 

 

2. Periferikus ingerek automatikus észlelésében mutatkozó különbségek kézilabdások és 

sportlövők között: Agyi eseményhez kötött potenciálok vizsgálata
2
 

 

Célok 

A 2. tanulmányban az automatikus, periférikus változásdetekció mögött álló rendszer 

gyakorlással kapcsolatos érzékenységét vizsgáltuk. Kézilabdában fontos a vizuális periférián 

megjelenő események észlelése, míg a lövészetben a koncentráció egy szűk területre 

összpontosul. Hüttermann és munkatársai (2014)  szerint a horizontális figyelmi ablak 

megnövekszik a periferikus figyelmet is igénylő sportokban szerzett tapasztalattal. 

Feltételezésünk szerint a sporttevékenységek nem csak magasfokú figyelmi teljesítményt 

követelnek meg, hanem hatékony automatikus vizuális információ feldolgozást is. A második 

tanulmány célja ennek megfelelően a periférikus ingerek automatikus feldolgozásának 

összehasonlítása volt kézilabdások és sportlövők között, amihez a vEN módszerét használtuk. 

Feltételezésünk szerint a laterálisan bemutatott ingerek nagyobb hatást váltanak ki a kézilabdások 

csoportjában a lövészekhez képest, mert az előbbiek sportja az információ felvételnek szélesebb 

mezejét igényli.  

 

Módszerek 

A résztvevők a képernyő közepén egy mozgáskövetéses feladatot végeztek, mialatt a látómező 

szélein feladat-független sakktábla mintázatok jelentek meg. A gyakori mintázatú sorozatban 

deviánsként a világos mezők sötétre, a sötétek pedig világosra váltottak. 

 

Eredmények 

Nagyobb vEN-t regisztráltunk a kézilabdások csoportjában, ami a periferikus ingerekre mutatott 

nagyobb érzékenységükre utal (3. ábra). A csoportkülönbség már a P1-es komponensben is 

                                                 
2
 Petro, B., Lénárt, Á., Gaál, Z. A., Kojouharova, P., Kökény, T., Ökrös, Cs., & Czigler, I. 

(Megjelentetés alatt). Automatic detection of peripheral stimuli in shooters and handball players: 

An event-related potential study.  
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megmutatkozott, mert a kézilabdások csoportjában a gyakori sakktábla mintázat nagyobb P1-es 

amplitúdót váltott ki, mint a ritka. 

 

3. ábra. A deviáns-mínusz-sztenderd különbségpotenciál a hat hátsó elektróda helyén. 

 

Konklúzió 

Az eredményeink azt sugallják, hogy nem csak a figyelmi folyamatok, hanem már az 

automatikus vizuális feldolgozás is alkalmazkodik a különböző sportok specifikus igényeihez, és 

ez laboratóriumi körülmények között is kimutatható. 
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II. RÉSZ: A VIZUALITÁS HATÁSA A MOTOROS FOLYAMATOKRA 

Egyre több kísérleti eredmény bizonyítja, hogy a motoros területek nem csak akkor 

aktiválódnak, mikor a cselekedeteket hajtjuk végre, hanem akkor is, ha csak elképzeljük a 

mozgást (mentális gyakorlás), vagy csak megfigyeljük azt (Jeannerod, 2001). A videó 

önmodellálás ennek az egyik alkalmazási lehetősége. Videó önmodellálás irodalma szerint olyan 

szerkesztett videofelvétel nézése, melyen a néző tesz olyat, amit még nem tett, de az lehetséges és 

vágyik rá, elősegítheti a vágyott viselkedés elsajátítását (Dowrick, 2012). Mivel a 4. 

tanulmányban labdarúgók szubdomináns lábas rúgásának fejlesztését teszteltük tükrözött videó 

önmodellálással, ezt az A lateralitás hatása a labdarúgó teljesítményre című irodalmi 

összefoglalóval vezetem be. 

 

3. A lateralitás hatása a labdarúgó teljesítményre 
3
  

 

Célok 

Tekintve, hogy a balkezesek előfordulása néhány sportban magasabb, mint az átlag lakosságban 

(10%)  (Grouios és mtsai., 2000), felmerült a kérdés, hogy mi a helyzet e tekintetben a 

labdarúgással. A lateralitásnak a labdarúgó teljesítményre kifejtett hatása azért is fontos, mert a 

sportolók jelentős része fejleszthető, hogy jellemzőbb legyen rájuk a kétlábasság (ami egyértelmű 

előnyt jelent, mint később látni fogjuk). Ebben az irodalmi összefoglalóban tehát arra kerestük a 

választ, hogy a ballábasság előnnyel jár-e, és hogy a kétlábasság mekkora előnnyel jár, mennyire 

van rá törekvés a labdarúgásban. 

 

Módszerek 

A SPORTDiscus és a MEDLINE adatbázisokban való kezdeti kereséseket további internetes 

kereséssel (Google Scholar) egészítettük ki, amit minden egyes cikk lényegesebb hivatkozásai 

vezéreltek. 

 

 

                                                 
3
 Petro, B., & Szabó, A. (2016). The Impact of Laterality on Soccer Performance. Strength & 

Conditioning Journal, 38(5), 66–74. 
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Eredmények 

A ballábasság minimális előnyt jelenthet, a kétlábasság pedig határozott előnnyel jár a 

labdarúgásban. Ennek megfelelően a bilaterális edzésre egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek, és a 

fiatalokon végzett vizsgálatok szerint a hangsúlyozott szubdomináns oldali edzésnek meg is van a 

várt hozadéka. 

 

4. A videó-visszacsatolás lehetséges szerepe labdarúgók kétlábasságának fejlesztésében
4
  

 

Célok és Módszerek 

11-13 éves labdarúgók célba rúgását vettem videóra szemből. A preferált lábas rúgás áttükrözött 

változata az ideálisan kivitelezett szubdomináns lábas rúgásnak néz ki. A kísérleti csoport tagjai 

az így manipulált felvételeiket nézegethették otthon, és ennek az intervenciónak a hatását 

vizsgáltuk a szubdomináns rúgótechnikájuk fejlődésére, feltételezve hogy ez a látvány elősegíti 

azt. A vizsgálat videó (14 fő) és kontroll csoport (14 fő, akik csak a felmérések után kapták meg a 

felvételeiket) elrendezésben, 4 hetes tréningperiódus előtt és utáni felméréssel történt. 

 

Eredmények 

A preferált lábas rúgásokban nem történt lényeges változás. A szubdomináns lábas rúgások 

pontosságában a videó csoport szignifikáns mértékben javult. Megjegyzendő viszont, hogy a két 

csoport sajnos különböző szinten kezdte a vizsgálatot. A szubdomináns lábas rúgások 

kivitelezésében pedig a kontroll csoport teljesítménye csökkent, a videó csoportban pedig 

lényegében nem volt változás. Tekintve, hogy a videócsoporton belül sem mindenki nézegette 

otthon a felvételeket, post-hoc módon megvizsgáltuk az összes v.sz. nem preferált lábra kapott 

értékelése közti változást annak függvényében, hogy hetente hányszor nézték meg a felvételeiket. 

Abból a 11 résztvevőből, aki legalább hetente nézte otthon a felvételeit nyolcan javultak a 

kivitelezésben, míg a fennmaradó 17 résztvevőből csak ketten.       

 

 

 

                                                 
4
 Petró, B., & Bárdos, Gy. (2014). A videó visszacsatolás lehetséges szerepe labdarúgók 

kétlábasságának fejlesztésében. Magyar Sporttudományi Szemle, 15(4), 28-34. 
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Konklúzió 

Az eredmények nem mutatnak egyértelmű csoportok közötti különbséget a javulás mértékében, 

mégis a gyermekek vélekedésével együtt kialakult összkép arra enged következtetni, hogy 

azoknak jó eséllyel segít a módszer, akik belső motivációjukból fakadóan szeretnék javítani a 

szubdomináns lábas rúgásukat. 

 

5. A bilaterális készségek fejlesztésére kialakított tükrözött videó-önmodellálás 

alkalmazhatósága elit csapatsportokban
5
  

 

Célok 

A labdarúgás mellett számos további sportban is fontos a bilaterális ügyesség, és emiatt a 

tükrözött videó-önmodellálás iránt érzett attitűd is pozitív lehet az ilyen sportokban. Az interjú 

sorozat célja ennek felmérése volt. 

 

Módszer 

Négy csapatsport 5-5 szakértőjével készítettem interjúkat 3 fő téma körül: a bilaterális ügyesség 

fontossága, az egyéni videó-visszacsatolás mennyire használt a mozgásfejlesztésben, és a 

tükrözött videó-önmodellálással kapcsolatos attitűd az adott sportban. 

 

Eredmények 

A bilaterális ügyességet a következő sorrendben tartják a legfontosabbnak: labdarúgás, 

kosárlabda, kézilabda, vízilabda. A tanulmány rámutatott az egyéni videó-visszacsatolás 

használatának ritkaságára vagy hiányára. A futball és a kosárlabda szakértők attitűdje a 

legpozitívabb a tükrözött videó-önmodellálás iránt, tehát ezekben a sportokban tovább tesztelhető 

és/vagy alkalmazható a módszer. 

  

                                                 
5
 Petro, B., Ehmann, B., Bárdos, Gy., Szabó, A. (2018). Perceived Usefulness of Mirrored Video 

Self-Modeling in the Development of Bilateral Competence in Elite Team-Sports. Journal of 

Human Sport and Exercise 13(3) 621-630.  
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ÖSSZEFOGLALÓ 

Az első tanulmány 1. vizsgálatának eredményei arra utalnak, hogy az akaratlagos cselekedet és a 

vizuális inger függetlensége esetén a specifikus alacsony szintű vizuális reprezentációk (melyek a 

mozgás irányával megegyező irányultságot reprezentálnának) nem aktiválódnak, legalábbis EKP 

módszerekkel megállapítható módon. Az első tanulmány 2. vizsgálatában a kézmozgás irányával 

kongruens állású objektum folyamatos jelenléte (a kézmozgással együtt) már a deviáns orientáció 

automatikus észleléséhez vezetett. A 2. tanulmányban a kézilabdás és a sportlövői csoport 

ugyanazt a sportágfüggetlen mozgáskövetéses feladatot végezte a képernyő közepén, miközben 

periferikus ingersorozatban megjelenő változások idegi korrelátumait vizsgáltuk. Nagyobb vEN-t 

regisztráltunk a kézilabdások csoportjában, ami a periferikus ingerekre mutatott nagyobb 

érzékenységükre utal. Ezek alapján úgy tűnik, hogy az automatikus vizuális feldolgozás a 

rendszeresen gyakorolt sportmozgásokhoz szükséges figyelmi folyamatokkal együtt 

alkalmazkodik az adott sport igényeihez. A 3. tanulmányban a lateralitás labdarúgó 

teljesítményre gyakorolt hatását tekintettük át. Megerősítést nyert az, hogy a kevert lábas 

játékosokra igény mutatkozik a labdarúgásban (Bryson és mtsai., 2012; Carey és mtsai., 2001; 

Grouios és mtsai., 2002). Ennek megfelelően, a szubdomináns lábas technika fejlesztésének is 

kiemelkedő jelentősége van, és az ezt irányzó edzésidőnek úgy tűnik, hogy megvan a várt 

hozadéka, legalábbis fiatal résztvevők esetében (Cobalchini & Silva, 2008; Haaland & Hoff, 

2003; Teixeira és mtsai., 2003). A 4. tanulmányban labdarúgók szubdomináns lábas rúgásának 

fejlesztési lehetőségét vizsgáltuk a tréningeket kiegészítő vizuális információ segítségével, 

pontosabban a domináns lábas rúgás tükrözött felvételét mutató videóval. Annak ellenére, hogy a 

videócsoport tagjai közül sem mindenki nézegette az elvárt gyakorisággal a felvételeit, 

viszonylag bíztató eredményeket hozott a vizsgálat. Az 5. tanulmányban azt vizsgáltuk, hogy 

hogyan látják a tükrözött videó-önmodellálás alkalmazásának lehetőségét különböző sportok 

szakértői. A módszerhez való hozzáállás összességében pozitív, és ez kiemelkedik a 

labdarúgásban és a kosárlabdában. A bilaterális képességek a következő sorrendben a 

legfontosabbak a négy vizsgált csapatsport összehasonlításában: labdarúgás, kosárlabda, 

kézilabda, vízilabda. Emellett általánosságban elmondható, hogy diszkrepancia mutatkozik a 

videó-visszacsatolás iránti igény, és a tényleges használata között.  
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